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Om Kjøllerslegten i Bodilsker og Aaker. 
- — ■ -----— —-- - - - - - ~ -- — ■ ■ ■ —

Rasmus pøller Clausen var Leutnant ved Østre Herredskompagni og 
kaldtes den "agtbare og mandfaide.” Han egtede Præstens Datter i 
Ibs-Sv. blev dog trolovet og viet i Aakirke, som maaske var finere. 
At han var en agtet Mand, derom vidne Navnene ved hans Søn Bendts 
Daab. Der var bl.a. selve Landsdommer Jensen som Fadder og Kofoed 
paa Kofoedgaarden og Magieg., Gudmoder var Ritmester Rasmus Niel- 
sens Kæreste paa Kannikegaard, B. "Bedre Folk.” Præsten og Degnen 
havde nemlig "Kæreste", almindelige Bønder "Hustruer" og er der 
Tale om en Mands "Qvinde", saa ved man, at hun var kun en Husmands 
Ægtefælle.
Hans første Hustru, Karen Mogensdatter, døde barnløs. Hun havde 
paa sit "Yderste" thestamenteret sine "Ifare-Klæder" (Stadsklæder) 
til sine 2 Brødres yngste Døtre, som var 13 Aar. Det var altid et 
meget vigtigt Spørgsmaal, hvem der skulle arve disse Klæder. En 
Moder havde skenket sine til en Datter paa Aar, skønt hun havde

I ’
en, som var voksen. Mette fik dog ingen Glæde af- dem, da hun døde 
15 Aar gammel paa Brandsgaard (Bod.). Men underligt ser det ud, 
at Peder 0.Kjøllers Hustru i Poulsker ved sin Død giver sine til 
sin 1 Aars Søn, ganske vist eneste Barn. Der var vel tænkt hans 
vordende Kone (som han vistnok aldrig fik, han rejste bort 1782 
og kom aldrig igen). Ved hendes Død og Skifte blev Indboet takse­
ret til 285 Sdl. 8 P.(?). (1 Sid.« 4 Mark).
Kjøllergaards Besætning bestod af: 8 Heste og Hopper, 14*>7  Sid.;
1 Tyr 2 Sid.; 2 Stude a 12 Sid.; og 5 andre Stude 5-3 Sid.; 16 
Faar a 3 Mark 12 Penning; 6 Galte Svin og 4 Søer a 3 Mark. Han 
drev nok Studeavl?
Rasmus Kjøller blev først Fader, da han var 53 Aar gi.
Hans ældste Banı Karen g.m.Morits Jensen, 32.Sig. St.Hallegaard, ^3»Sg.J 

havde 7 Børn:
Lars M. fik Gaarden, «»ta*
Bendt Engegaard,
Jens 33.Sg.Stendseby (33»slg.=St.Pilegd.)

og Rasmus Munkegaard Ibs.
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Han har en Del Efterkommere i Øs te ri ars og Klemehs, som hedder 
Kjøller (der kommer en Stamtavle "Mouritsen". C.J.Lunds Anm.).

Til Afdeling A; Bendt, den mide Søn p.Kjøllergd., blev gift med yngste 
Bara af Oluf Juul, Bjergegd. Aaker, hun havde 4 Søn. 5 Døt.; en 
Søn havde Gaarden. Hun 37 og Han var 29 Aar. De fik dog en Søn, 
Rasmus, som 1765 mageskiftede Bjergegd. med lynggaard. Asser Lar­
sen, før ham havde Absalon Kofoed haft den, Broder til Hans Peder­
sens Hustnfc, Anne Marie "I Skoven."
Rasmus ejede ogsaa 24.Sg. og senere Sigaard og St.ltyregaard, dog 
ikke paa en Gang, samt nogle Huse. Han havde Penge staaende i andre 
Gaarde, s aa han var maaske Sognets rigeste Mand, Vallensgaard ind­
befattet, for der var nok mest Gæld.
Han kunde dog ikke skrive sit eget Navn - "Med paaholden Haand" 
staar der altid. Det kunde være nemt nok for hans eneste Søn Bendt 
at faa en Vallensgaardsdatter med den Velstand; ogsaa af en anden 
Grund.
De var begge 2o Aar gamle. Og samme *Aar  1779 fik han lynggd.tilskø­
det af Faderen, dog at Faderen selv maatte drive den saa længe, han 
vilde. Denne købte dog 2 Aar efter St.iflyregaard, hvor han blev boen­
de en Tid (12 Aar). Han døde som Undentagsmand paa Kjøllergaard 18ol. 

1793 21/1 blev der stadfæstet en Separationskontrakt, som begynder 
saaledes:

"Formedeis at der mellem os underskrevne Egtefolk Bendt Rasmussen 
Kjøller og Cath.Susanne Muller fra vor Egteskabs Indgaaelse for 
omtrent 13 Aar siden af og til, men særdeles udi de sidste Tider 
har hersket indbyrdes Dvillie og Misforstaaelse, hvortil Aarsagen 
for største Delen har været sidstes Svaghed og afvexlende Sinds 
Skrøbelighed og hvorved der ikke endnu tegnes til nogen Bedring, 
saa have vi med begge vore Frænders Overlæg ...." Hun var alt- 

saa sindsyg. I vore Dage og i vor Tid var hun vel først kommen paa 
en Anstalt. - 1795» Marts blev der skiftet. Hendes 2 Børn fik 2ooo 
Sid. til Deling, saaledes at Sønnen fik dobbelt.
2 Mdr. efter døde hun i Rønne.
1795. Samme Aar giftede han sig igen; men ikke med nogen af de 2 !!
der er nævnt i Joch.Stam.
18oo. 9/I0 sælger han Gaarden til Rasmus Bendsen Kjøller, Kjøller­
gaard B. for 7870 Sdl., "som var redeligt oprigtigt betalt", idet 
denne Dato solgtes Kjøllergd. til Bendt for II870 Sdl., hvoraf de 
8000 var betalt, 870 betales Mortensdag og Julefesten, og Resten 
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til Midfaste 18ol (4.Søndag efter Faste). Gaarden skal tiltredes, 
da Rasmus havde et Aar før købt den af sin Fader (Han boede paa My- 
regaard i 12 Aar) og aolgte den 1793 til Konrad Koefoed for 2333 Sid.

Se Afdeling C. Rasmus Kjøller Clausen var Oldefader til dem begge. 
Der heftede paa lynggaard et Undentag: De nævnte 2ooo S dl. stod i den. 
Desuden skulle Datteren Kirstine Chatrine have Moderens "Ifare Kle­
der", en Seng og en Dragkiste. Bendt var Korporal. I Bodilsker blev 
han Sandemand, han var nemlig "ferm" i Skrivning. Rasmus var heller 
ikke Mand for at kunne skrive sit Navn.(C.J.Lund).
De nævnte Summer for Kjøllergaard og Lynggaard findes i Skøde-og Pan- 
tebogen. I Skifteprotokollen staar anført andre Tal, nemlig 38?o Rdl« 
for Kjøllergaard 35oo for lynggaard, hvilken Sum den igen, Aaret ef­
ter, blev solgt for til Leutnant Peder Adolf Kofoed.
Naar de saaledes byttede Gaarde, kunde de for den Sag Skyld godt have 
føjet et 0 til endnu; men Forskellen er dog for stor paa de første 
Tal i Forhold til de sidste, som passer bedst, sammenlignet med an­
dre Gaardes Værdi i den Tid.
Derefter sank Pengenes Værdi meget; særlig en Snes Aar efter (Stats­
bankerot) •
1858, l-lo brændte lynggaard, hvorved 5 Mennesker omkom i Ilden. 
Bendt Rasmussen Kjøller, vor Oldefader (^J.L.) boede altsaa deref­
ter paa Kjøllergaard, Bodilsker. Han var/Fader til en Bedstefader 
og en Bedstemoder til mig. Han døde 1811. Og 14/1 -12, afholdtes 
Skifte: Der var 1 Søn og 1 Datter af første; og 1 Søn og 4 Døtre af 
2det Ægteskab«
Den ældste Søn, Anoher Anthoni, var 1799 7/9 fra Nexø "ekspederet" 
til Emden med Kapt. E.Neskilde.fra Halmstad, som førte en Galiote. 
Siden var intet hørt fra ham eller Skibet eller Folk. Der forelaa 
en Attest fra København I806 efter hvilken han ansaas for død« Den 
blev dog ikke anset som Bevis nok; og han blev derfor arveberetti­
get. Der var $6oc Rdl. til Deling. Enken, Kirstine Jensdatter, fik 
det halve. De 2 Sønner: hver 800 Rdl.og de 3 Døtre hver 4oo Rdl« 
Desuden skal Enken betale til Sønnerne 1 Hest med Sadel in natura 
2oo Rdl. til hver i Værdi; og Døtrene 1 Seng m.Klæder loo Rdl. og 
1 Dragkiste in natura 3o Rdl.
Den ældste Datter fik intet, da hendes Mand, Peder Eskildsen Duk p)icl 
1811 havde fraskrevet Ret til Arv mod at han fik 600 Rdl.
Af Gæld var der en Obligation paa looo Rd. til Bodils Kirke og lo?4 
Rdl. til Købmand A.M.Munch i Nexø.
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Skifteforretningen kostede 25o Rd., som Enken skulle betale, og saa 
hele Galden.
Gaarden, som Afdøde 18oo 8/9 havde faaet Skøde paa, blev tilkendt 
hans yngste Søn Rasmus for en Indløsningssum af 5ooo Rd. Han var 
da 7 Aar gi. Hans Moder skulle blive boende paa Gaarden.Hun giftede 
sig 1/2 Aar efter med Hans Peter Sonne, født 1787, Søn af Hans Han- gøn --------
sen Sonne, St.Engegaard, Bodilsker; hans yngste Sbutcx blev gift med 
Kirstene Jensdatters ældste Datter (Se P.3 i Stamtavlen), derved blev 
denne Svigersøn til sin egen Broder.

1818 23/4 blev der skiftet efter Kirstine Jensdatter. Der blev 32oo 
Rd. til Deling. Enkemanden det Halve, Rasmus 647 Rdl. og hans 3 Sø­
stre 1/2 med ham. Laanet til Kirken var nedskrevet til 55o Rd. Køb­
mand A.M.Munch, Nexø, mødte med sin Søn Rasmus med en Fordring 14oo 
WXZ Sdl«, men H.P.Sonne paastod kun at være skyldig looo Sdl. og 
forlangte, at Munch skulle gøre den i (Tid ?} 18/5 175*  befalede 
Ed, men tilbød dog 233 Sd/, mere.

Paa Nexø Kirkegaard, tst ved Laagen (indgangen) m.Syd, staar paa en 
Sten, som er i 1 Stk. "Her under disse Sten er nedlagt Købmand A.M. 
Munch’s Bene."

Hans Peter Sonne skal drive Gaarden, indtil Rasmus bliver 18 Aar 
(var 7) og da ved Auktion have 1/3 Del af den. (Der menes maaske 
bare Løsøret). Han skal velholde den og tilbygge den vestre Længe 
4 Fag. (I den nordre Ende var der i en Væg i Hugge huset, i det vaade 
Ler skrevet "1818". De 4 Fag saa ellers meget ældre ud).0.J.L.Anm. . 
"Man stolede paa hans bekendte Hæderlighed" staar der. Indløsnings­
summen for Rasmus var 5ooo Rd. Gaardens Taxt og Sætning efter For­
ord. 5/1 1817 15oo Rd., som blev ført Boet til Indtægt. Et Fæste­
brev af 18o7 til Poul Hansen paa en Ager "Raaeager" kaldet (I det 
sydvest.Hjørne), for den skulde han hvert Nytaar betale 4 Rd. og 
4 mrk. Et do til Bærild Andersen paa en Ager "Langetorp" kaldet 
samt en tilliggende Eng (Niels Beck?), og til Lars Pedersen 1813 

. Syd for Skoven
et Stk.Jord paa 4 Td.Land (Der har ligget et Hus, Smedie,/tæt ved 
Vejen mellem Kjøller-og Gadegd. En Dam var der endnu i vor Tid). 
Andre Hæftelser fandtes ikke anført.
Ved Boets Registrering bl.a. lo Heste, 45-2o Rd.; 2 Føl a 2o Rd., 
12 Køer a 2o Rd., 3o Faar , 90 Rd.; 4 Bistader, 2o Rd., 2 Svin,
2o Rd., og 4 Grise 6 Rd., samt 4 Gæs, 8 Rd.
Omtrent det samme, som da jeg kom til Gaarden, dog et Par Køer 
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flere og et Par Heste færre. Nu kunde man nøjes med 2 Heste for Plo­
ven. Der laa i min Tid en gammel Hjulplov i Huggehuset; den maatte 
der mindst 3 Heste for. I Lillestuen var der det samme, som senere: 
1 Seng med Kleder til 12 Rd., 1 Bord, 2 Stole (skal være Sæde) (Paa 
Pilegaard var "Bagstole" (til Bagen)), 1 Slagbænk, den laa din Moder 
i om Natten, som hun tit har fortalt, 15 Rd., og 4 Garnvinder, 3 Rd«t 
I Storstuen, som Onkel Bendt delte: 1 Stueur, 25 Rd., 2 Fløjborde, 
4 og 2 Rd.^ 1 Jernkakelovn, 25 Rd., 1 Stenbord, 5 Rd. (Billigt). En 
vældig stor Marmorplade fra en Stranding (den har nok staaet ude paa 
Gaardenj for der var ogsaa: 1 Himmelseng, (som maa have haft Plads, 
der hvor Bordet senere stod) 2 ... (?) og 3 Bænke 4 #d. Paa Salen: 
var et stort Skab og en Dragkiste a 15 Rd., 4 Spegle 32 Rd., 16 Læ­
derstole, 16 Rd., 2 Borde, 8 Rd., 1 Dusin Porselænstallerkener 4 Rd., 
6 lysestager, 18 Rd., 6 Sølvsker, 12 Rd., (hvoraf et Par vist endnu 
er til). I et Kammer var der: 1 Sukkertang, 1 Rd., 1 Jernvægt 2 Rd., 
4 Tinfade, 28 Rd., 2 Dus. Tintallerkener, 12 Rd. (Saadanne havde man 
paa alle Gaarde, men der er aldrig Tale om Knive og Gafler; dem gik 
man jo med i Lommen? Der stod altid paa Stenbordet et gi.Tinkrus med 
Drikkemærke i, det maa være glemt). En vældig Ma^se Senge-og Dække­
tøj: Der var dog 6 Duge a 2 Rd. (Lærred og Linned). Alt hjemmerøvet 
og hvoraf maaske endnu noget eksisterer ? (1Ş24).
Saa var der: 1 Mur-,^Kobber-og/Messingkedel, 35, lo og 4 Rd., 5 Gry- 

k© dierder, lo Rd., 3 Thejatii«, 5 Rd«, 1 Anker Brændevin 2o Rd. (vist paa 
42 Potter) og en Kobberbrændevinspande med Tilbehør 6o Rd. - s aa dan 
en hørte til paa hver ordentlig Gaard. Den dyreste, jeg har set, var 
paa Pilegaard; den var vurderet til 125 Rd., det samme som 3 gode 
Hestes Værdi« Paa Brændesgaard Ibs. var en til 12o Rd. Den har en 
lille Historie, som jeg godt kan fortælle med det samme:

Historien om Kobberbrændevinspanden paa Brændesgaard. 
Ibsker, gengivet af C«J.Lund, København.

Ved Smed Hans Tønne sens Død i Aakirkeby l?5o, var den fremlagt i 
Skifteretten; hans Datter Margrethe 2o gi. gjorde Fordring paa den, 
da han (afdøde) havde givet hende den som Pant paa 12 Sdl. hun havde 
laant ham 1/2 Aar før«
Det skulle prøves nærmere, og 2 Dannemand, den ene Tønnes, hans Fader 
Joch(um) aflagde Vidnesbyrd paa, at han havde været ved sin Fornufts 
fulde Brug (Mon han ogsaa havde været ædru). Hendes Værge, Farbroder 
Søren Tønnesen, । Smed i Svaneke, har ogsaa indløst den og taget den 
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med hjem« Mange Aar efter udlaante hans Søn: Tønnes Sørensen den 
til sin Datter Gertrud Kathrine Tønnesd., gift med Hans H«Kjøller« 
Brændesgaard. Ved hendes Mands Skifte gjorde hendes Søn og 2 Sviger­
sønner Fordring paa den til sig; da de var Tønnes Sørensens Arvinger. 
Den blev ogsaa lovet dem af Enken, Dorthe Andersd.« Hans Kjøllers 
2den Hustru. Men hun holdt ikke sit Løfte (maaske fordi, at Sønnen 
betalte ikke de lovede Afdrag paa Gaarden, som han var bleven Ejer 
af). Hun var flyttet til Svanekehog havde taget den med sig.
Ved hendes Død 1813 gjorde de samme 3 Krav paa den; men det blev af­
vist af Skifteretten med den Begrundelse, “at Enken ved forrige Skifte 
havde lovet at klare al Gæld.”
Sønnen var den andet Sted nævnte Kapt. Hans v.Kjøller? Ved ikke, om 
han blev Kapt.
Den Gang føjedes tidt Officererne et “von” til deres Navn. Saaledes 
var der Kapt.Mons v.Kjøller i Svaneke. Og Leutn. Peder v.Kjøller i 
Allinge for loo Aar siden.
En anden Historie: Lars Didriksen Kjøller paa Bjerregaard i Olsker 
havde givet sin Trolovede en B^mdevinspandy i Jagave. (Fæstegave). 

Hvilken Glæde!
Saa blev det omsider forbudt selv at brænde Brændevin.

C.J.Lund.

5 Det var Kjøllergaard, Bod. jeg kom fra. 
1822 var Rasmus BoKjøller 18 Aar og myndig. Han giver Afkald for 
(Kvittering for) sin Fader paa 24o Rd. (rede Sølv) og en Hest m. 
Sadel 6o Rd.Sølv; lo Aar før var det jo 8oo Rd. og 2oo Rd.; men 
nu i Pengekrisen blev det mindre, regnet i Sølv. Endvidere: en Mød­
renearv paa 64? Rd.m.Rente 116 i Sedler, en Arv fra sin Halvbroder 
Ancher Anthon 2oo Rd.Sølv (der var forlængst skiftet efter ham) og 
nogle mindre Summer, Ialt 6?o Rd. 4 mk. lo Pening.
For Gaarden skulde han svare 15oo Rd.
Hans Stedfader (Hans P.Sonne) maatte fraflytte den. Han boede en 
kort Tid et andet Sted i Sognet, derefter paa Gubbegaard i Peder­
sker, hvor Navnet nu er. Den eneste Sonne i Pedersker. Han har vist 
giftet sig igen?
Da Rasmus giftede sig 1825, fik han med Bodil Jensd. (Bedstemoder) 
791 Rd., hendes Fædrenearv, og antagelig senere mere.
Ved Skiftet 1818 hørte med til Boet 63 Sg.Aaker, Faarebygaard, hvis 
hvis Skatteberetighed (Proprietærskat) var 5oo Rd.
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Til Afdeling B.
Od Claus Rasmussen Kjøller er ikke meget at berette.
En Del af hans Efterkommere ere bievne borte for mig. I en Sømandsby 
som Svanike tager saa mange bort og kommer ikke igen. Der var ogsaa 
andre Kjøllere, som næmt er komne i Urede med Hans'erne. Der blev 
paa 35 Aar døbt lo med Navnet: Hans — og nogle omtrent samme Tid, 
saa jeg har kun Rede paa de halve.

Naar de saa desuden mangle deres Mellemnavn - Faderens Fornavn - 
saa de alle hedder Hans Kjøller; hvem er saa Hvem?
En Dattersøn af Claus Do 8.: Claus Jacobsen kom til Neksø og fik en 
Del Efterkommere. En Hans Kjøller - Hvem er han? - har jo samlet paa 
nogle af dem. Gid han havde Tid og lyst til at klare Resten og andre 
med.
Da Nexø Kirkebog ikke naar længere end til Tiden 188o, er der kun 
en mindre Del af dem, som er født i Midten af Aarhundredet, jeg ved 
Besked om. - Nogle kan ogsaa være rejst bort. Resten af Bøgerne maa 
jo vere i Nexø I mon de er utilgængelige.
Det er jo ikke her, Snedker Didrik Kj. havde 2 Brødre: Hans Peter og 
Lars Jakob samt et Par Søstre, Jeg ser i Vejviseren, at alle af Navn 
Kjøller i Bodilsker er Hus—eller Arbejds-mænd. Omtrent saadan er det 
næsten overalt med ost En Del er dog "uægte". Jeg har set et Par Til­
fælde, hvor Barnet fik Navnet Kj., uden dets Forældre havde det, men 
Gudmoderen eller hendes Mand var en Kjøller; Ellef ved at en fjera 
Slægtning hed Kj« ved Giftermaal..

Afdeling Co
B.+ Oluf Rasmussen Kjøller - Han kaldes altid Ole - var som yngste o ———
Søn "Jorddrjøjat" til Kjøllergaard - Senere hed det Gaarddrot. Hvor 

i 
længe hans Stedfader Michel Hansen boede der, ved jeg ikke; hverken 
han eller Moderen sees død i Bodilsker. De er vist flyttet bortt 
Ole har vist haft Gaarden en Del Aar, før han 31 Aar gi. giftede 
sig med Enken paa Bukkegaard i Aaker, som havde 3 Smaabøm.
Gundel Jensdatters 1ste Mand Jens Larsen var Søn af Lars ipsen, Vase- 
gaard, Søn af Jep Lauritzen, Vasegaard, død 1687« Ole boede saa der 
i 12 Aar og fik alle sine Børn her.
Imens var der "Fremmede" paa Kjøllergaard som Bestyrere. Der er nævnt 
Hans Pedersen 1735 (nemlig født paa Brandsgaard, boede senere i 
Kjællingeby (dog først et andet Sted). 174o blev Oles Søster Kirstine 
Rasmusdatter gift med Christoffer Andersen fra Krusegaard (Søn af 
Anders Pedersen og Karen Monsdatter, Datter af Mons Kjøller, Kjøller— 
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gaard, 08teriars, Broder til Rasmus Kjøller, Öhristoffers afg.Svi­
gerfader, som fik sine Bøm, da han var eldre). De var altsaa ikke 
Søskende eller Næstsøskende, men noget imellem.
Hans Broder Anders Andersen boede hos ham og døde 33 Aar gi.
Han flyttede til Pedersker, da Ole 4-5 Aar efter kom tilbage efter 
at have bortpantet Bukkegaard til Jens Mauri tsen paa en Aarrække;
men efter nogle Aars Forløb lod han en anden indtrsde i sit Sted og 
købte 32.Sg. i Stenseby og var bleven gift. Ole Kj.s Steddatter Bodel 
Jensdatter. Jens var Søn af Morits Jensen, St.Hallegaard, som var 
gift med en Søster til Ole. B.1»
Den anden Steddatter, Birgitte g.m. Josef Rasmussen, 24.Sg.,Langedeby; 
og Stedsønnen Jens Jensen Kjøller fik Anne Kristensdatter 26.Sg., 
hendes 3die Mand.
Anne, Datter af Chr.Pedersen, Brandsgaard. Han var ikke - som der 

I

staar i Jock.Stamtavlen - Præst og Provst; og det var ikke ham, men 
Anne, som blev gift 4 Gange. Han havde vist ikke andre Børn.
Jens*  eneste Barn, Anne Jensdatter, blev 1771 g.m.Rasmus Hansen Schou. 
De boede først paa Bukkegaard, hendes Arve^ğfij til 1779» derpaa 

•’I Skoven”. De solgte nogle Aar efter Bukkegaard til Hans Kofoed.
Ole Kjøller ejede ogsaa 5»Sg. Sejersgaard i Poulsker, som han 1765 
bortpantede til den “forstandige Dannemand" Hans Andersen for 8oo Rd. 
og det i"fulde 18 Aar." Hans Søn, Peder Kjøller, havde boet der 1761- 
64, da hans Hustru døde. Han flyttede saa til Ipsker, derefter til 
Nexø -69» hvor han blev gift igen. Hans eneste Søn rejste bort. Og 
2 Døtre blev (saa vidt, man kan se) ikke gift.

7 Den ene af dem er nævnt som sammen med Faderen 18o2 at have lejet 
et Stk. af Bols.Kirke jord.
Peder gjorde en Gang, som rette Arving, Krav paa Kjøllergaard i Rø 
og førte Proces, men tabte.
Oles Søn Michel boede og døde paa Kjøllergaard hos sin Broder Bendt 
33 Aar gi.
Bendt fik Gaarden, da hans Fader døde 1767» for den Taxt og "Sætning" 
(Skøn) i 1714 ■> lloo Sdl. Desuden skulle han til sine Søskende betale 
4oo Sdl.til Deling.
Bendt 0. havde til Nabo paa Gadegaard (Bodilsker) Christoffer Ander- 
sen, i Familie med ovennævnte Chr.A., hvis Bedstefader var født paa 
Gadegaard; Peder Mogensen. Hans Fader, Mogens Pedersen, var død før 
"Bøgernes" Tid (i Arkivet). Jeg ved dog, at han var Kirkeværge til 
1656. Hans yngste Søn, Christoffer A. født 1755«
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Denne sidste og Bendt var vist ikke altid lige gode Venner. Der var 
Strid om Skellet, om hvem der var Ejer af "Skandelykkerne", som laa 
ved Skanden? Mon den ikke var nordøst for Kjgd.? -
1795 indgik de dog med andre Mænds Bistand "I Kjærlighed og Enighed" 
et Forlig med hinanden og om, hvor Grøften skulle gaa. Aaret efter, 
-96 købte Bendt Gadegaard for 3ooo Rd, samtidigt laante han 4ooo Sdl. 
af Mads Kofoed, Semblegaard, mod Pant i Kjøllergaard.
Et Aar e£Jer sælger han den (G.) igen til sin Svigersøn, Peder Hansen, 
gift med hans Datter Zidselle, der til daglig hed "Selle"» Han gav 
4ooo Sdl. for den. Han var født paa 8»Vg.Langedeby, boede paa St.Kani- 
kegaard til Ejeren, da Herman Magnus Sonne i Nexø, som 1798 solgte den 
til Hans Hansen Munch for 4666 Rdl. Han havde 12 Aar før købt Lille 
Kanikegaard paa Auktion for 928 Sdl. (Slettedaler: 1 var 4 mk., og 
med den regnedes der til c«18oo)»
Peder Hansens Søn, Hans Peter Pedersen f.l8o6, laante I836 £oo Rdl» 
af Møller Peder Volkmar Brandt i Persker. Han ejede først "Katteslets- -------------------------- s aa
møllen" indtil 1818; giftede sig/med en Møllerenke i Persker. Han stam­
mede fra Brandsgaard (Se Stamt.Brandsg.). Han var en rig Mand og havde 
ingen Børn. Hans Broderdatter Oline Cathrine var"i Huset" hos ham» Ved 
sin Død -39 efterlod han sig 2756 Rdl. og en Bestemmelse om: at hvis 
Peder Hansen vilde gifte sig med Oline, saa skulde den Obligation paa 
5oo Rdl. nedskrives til det Halve, som han saa skulde betale Boet.
H.Peter har sandsynligvis "pruttet" paa Varen, for han betalte kun 
2oo Rd» Oline fik alligevel sin retmæssige Arvepart, som var $6 Rd., 
og 2 Md. efter var hun en lykkelig Gaardmandskone fuld af Taknemme­
lighed mod ein opofrende afd.Onkel, som havde skaanet hende for at 
blive "Pebermø," eller "Spidsnæset" eller Husmandskone, dog hun var 
kun 25 Aar; men den eneste af/siægtfiox, som blev gift "standsmæssigt" 
efter dens Oprindelse« Den Gren boede i Nexø»
Er der nogen ved Navn Folkmar? Ikke Folkmann! Der £ér?J ogsaa nogle, 

der hedde Funch»
Oline, var Bedstemoder til bl»a» Oluf Kjøller.
D.3» Bendts Søn Peder, som boede i Ipsker, havde 3 Døtre.Jeg har nu 
set, den ene blive gift, og hendes Børnebørns Skæbne kender jeg endnu 
ikke, men haaber at finde dem.(C.J.L.).
D.5. 1799 3/I0 gav Bendt Olsen Kjøller Skøde til sin yngste Søn 
Rasmus for 2999 Sdl. og et Undentag. Broder Peder skulde have de 
999 Sdl.; Søster Seile havde faaet, hvad der tilkom hende.
Rasmus havde ingen "Hjemgift" faaet, fordi han bestandigt havde været 
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hjemme» 2 Mdr. efter, i December, døde deres Fhder. Nu skulde man 
tro, at Rasmus "sad godt i det." Hans Gæld kunne vel ikke vsre paa 
mere end 2ooo Sdl., og Gaarden var mindst 5ooo værd. Han havde jo 
ogsaa arvet Faderen, som neppe havde større Gæld. De 4ooo Sdl., han 
laante 1796 (da han købte Gadegaard), kom igen ved Salget af Gade- 
gaard, med Fradrag af Datterens Arvepart. Gaarden maa have veret 
geldfri i «-96, ellers kunde der jo ikke laanes saa meget paa den. 
Rasmus har vist været urolig og letsindig. Næste Aar I800 9/I0 var 
det saa, at han mageskiftede med lynggaard.
II870 Sdl. for Kjøllergaard og 7870 Sdl. for Lynggd., eller var det 
3870 og 35oo Rdl. Den kan jeg ikke!
Han var -99 giftet med en D. af Rasmus Hansen Schou; hun døde I80I, 
kun 2o Aar gl»
Kort Tid efter laaner han $000 Sdl. af Købmd. Anders Marcussen Munch 
i Nexø (nedstammer Du fra ham? - en Bemærkning fra C.J.Lund til Johan­
nes Kjøller Munch, Neksø). Jeg skal, naar jeg igen kommer til Nexø's 
Bøger med Munchene se efter, der er ellers saa mange rundt omkring! 

8
I80I 16/6 begæres Skifteretten/ Nærværelse hos sig, for at den kan 
vurdere, hvad han ejer» Det viste sig saa, at han var fuldstændig 
solvent, Gælden var 3996 Rdl. 4 mk. 1 sk. Han vilde have, at den skulde 
sælge Besætningen og Løsøret for ham. Han havde lige solgt Lynggaard 
til Adolf Kofoed for 35oo Rdl. og købt 33»Sg.Ibs Paradisgd. for 
1733 Rdl. 2 mk. af Niels Hansen Bistrup 25/5. Dette var skeet mod 
Bendt R.Kjøllers Vidende og Vilje; han havde 2ooo Sdl. i Gaarden» 
Værgemaalspenge og 2oo Sdl. og en god Del Gods. Hans Hustrus Arv 
stor 666 Rd. tilfaldt efter Kontrakt hendes Fader "I Skoven." Hans 
Broder Peder havde 43o Dl.staaende m.m. En hel Masse Klatgæld og Reg­
ninger: Han havde laant fra 1 til 3o Rdl.paa c.25 Steder. Af Adolf 
Kofoed 17 Dl. til sin Hustrus Begravelse. For 39 Potter Brændevin 
8 Dl.4 mk.12 P., det er 1 mk. 6 Penning for 1 Pot. (Det var dyrt den­
gang). 6 Pd.Smør 1 Dl., 1 Læs Brænde 1 Dl. 1 mk. Christen Hjort i 
Nexø for Brændevin og Klipfisk 5 Dl. 14 Pen. (vist til Begravelsen). 
18o5 solgte P.A.Kofoed Gaarden til Anders Pedersen fra 9»Sg.Poulsker 
for 4ooo Rdl»

9 Der staar, at der hæftede paa Gd. et Pantebrev fra den forrige Ejer 
R.Kj. paa 5ooo Sdl. til A.M. Munch, 16/8 ol» 
Rasmus tog vist saa til Ibsker. Hvor længe han holdt sig der, ved 
jeg ikke, jeg ser ham igen, da han købte et Hus paa Kongens Mark i 
Aaker, ud for 58 Sg.; han skal herfor give Ejeren Underhold, og saa 
faar han Fæstet paa Jorden, som tilhørte Kongen.
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1815 8/9 ved hane Skifte blev Huset, son var et Stenhus paa 5 Fag 
og et Ladehus paa lo F., begge med klinede Vægge, taxeret til loo 
Dl. og Løsøre til 226 Dl.) men Gælden var meget stor, saa Sønnerne 
kun fik 25 Dl.hver, og Datteren 12 Dl.3 mark. Enkens Fader Kapt. 
Marker kautionerede for hende, saa hun kunde afdrage paa Gelden, 
mod at hun sad i uskiftet Bo.
Af Børnene kom siden Mogens til Nexø, hvor der maa vere en Del efter 
ham. Datteren døde ung og ugift; og Bendt Marker i Bodilsker, Hus­
mand, vistnok paa L.Krusegaards Grund kun rig paa Børn; han endte 
under Fattigvesenet. De fik ogsaa en daarlig Opvækst. En Stedfader!. 
Bendts Børn har nok i talrig Afkom, og ved dem vil Kjøllernavnet 
lenge bevares! I Modsetning til Bedstefaders (R.Kj.), for med hans 
Børnebørn er det sluttet paa denne Side. (1924. 192? fødtes B.G.Kjøl- 
ler, Søn af Fotograf A.Kjøller i Allinge, hvorefter Slægten fort­
sættes paa Sværdsiden«* 3'Georg Kjøller). (parantesen en tilføjelse). 

I det Led er der mandlige Medlemmer nok, nemlig 6; men ingen af dem 
har eller faar en Søn. Jeg mindes ikke at have kendt nogen af Bendt 
Markers Børn uden en, nemlig F.5 Marie Rasmine. Hun og hendes Mand, 
som var stræbsomme og nøjsomme Folk, boede lige nord for den gamle 
Gadegaard.
Peter Hansen købte Huset først i 187o-erne af en gi.Snedker, som 
flyttede til Rønne. Naar saa Køberen havde spinket og sparet lo Dl. 
sammen, saa^gik han hver Gang til Rønne og betalte Afdrag.
De havde til "Barsel", og det var en stor Begivenhed for Børnene, for 
saa kom Bedstemoder; og saa fik de "Palteheste" (Klatkager) fpaltæst 

fortalte en af dem. Og Juleaften fik de "Sukkermad." Naar vi havde 
Ærter eller lignende, saa var jeg ofte 3die Dagen op til dem med en 
Krukke Levninger. De havde set mig komme, for naar jeg kom ind, sad 
Konen og malede Kaffebønner, d.v.s. him knuste dem med en Sten. Jeg 
ved ikke, om hun havde bidt Kandisen itu; det brugtes ogsaa i ældre 
Tider. De flyttede senere til Nexø og boede vist i et “Gænge", som 
gaar ned fra Slagter Jensen. Deres Børn, som tit var "underlige", 
af dem er vel kun de færreste her i Landet.

NB. Disse som vil ses at være personlige Meddelelser, ere givne af 
Carl Johan Lund, Samler af Stamtavlen KJØLLER m.flg.; han var 
Dattersøn af Rasmus Bendtsen Kjøller, Kjøllergaard, Bodilsker, 
hans Fader var en Søstersøn af R.B.Kjøller, og da C.J.L.mistede 
sin Moder, da han var 2 Aar gi., blev han opfostret hos sin 
Bedstefader paa Kjgd.; derfor hans nære Kendskab til "nord for" 
°e B.G.Kjøller, Allinge.



lo Til Afdeling D,
B.5  Bodil Rasmusdatter Kjøller« Om hende ved jeg intet, da hun 
med sin Mand Niels Hansen er ganske borte. De har mulig flere Børn, 
i et andet Sogn« Jeg kender dog kun en Rasmus Nielsen, som blev gift 
med en gammel Enke paa Ø.Slamregaard; hun var mindst 25 Aar Aldre 
end ham.

*

I Betragtning heraf kan det være forstaaeligt, men ikke tilgiveligt, 
at han var noget "udenoms" og havde gjort for nært Bekendskab med 
Ingeborg Gad, som tjente hos en Nabo Christian Jocumsen. Det fik til 
Følge en velskabt Dreng. Hans bedagede Hustru vilde have Skilsmisse. 
Præsten og andre Forligsmænd kom paa Benene; Hjemme hos sig fik han 
dem saa forligte ganske, og hun lovede fuldstændig at tilgive den 
forbigangne Forseelse, skriver han (Præsten) selv 1767» 

£.
Til Afdeling,^.
B.6 . Susanne Rasmusd.Kj« g.m.Ole Pedersen Munch, først gift m. Marta 
Pedersdatter fra Krusegaard, Søn af Peder Olufsen M., 38»Sg. "I Skoven" 
og Anneke Didrichsd.Funch; han var maaske Ritmester (der var  da en af 
det Navn 1654-1711). Nej! hans Fader Oluf Munch 1611-94. - Da han 
døde 1711  ægtede Anneke igen Hans Pedersen paa 23«Sg.Langedeby, den 
Gaard nærmest Nexø med Bautastenen.

*

*

Arvingen til 38.Sg. var Oles Broder Di drik Munch, Borger i København, 
han solgte den 1736 til ham, som saa efter en Maaneds Forløb mage­
skiftede den med 23«Sg«
Hans Pedersen 1689-1759 havde 2 Aar før købt 23.Sg.af sin Fader Peder 
Hansen 1655-1734 g.m.Kirstine Pedersd. d.l?2o, som først havde været 
gift med Peder Andersen. Hans P.havde sikkert nok boet paa 38.Sg. 
siden 1711 til 3*.
Ole P.Munch, som blev gift 1734, fik altsaa 23.Sg. 23 Aar efter. Han 
havde ingen voksne Sønner; men hans Datter Kirstine blev gift med 
Hans Larsen, og som - da han døde -82 - ægtede Jens Jocumsen (som 
kunde været hendes Søn). Da hun saa døde -88, ægtede han igen Ingeb. 
E.Hansd., som sagtens var en ældre Pige med Penge, døde 1 Aar efter. 
Da saa Hans Larsens Søn Ole H.Kjøller blev myndig, maatte Jens fra­
flytte Gaarden. Da var det, han giftede sig til Pilegaard. Han blev 
saaledes efterhaanden en velhavende Mand; det var ikke meget, han 
arvede fra sin Fædrenegaard 18.Sg. j
Saa fulgte hans Søn Lars Olsen Kjøller 18o3—65 gifø.Cath«Laurentia 

Espersen, D.af Lars E.
3 Søn« 2D« (3 sønner 2 døtre)
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Deipaa fulgte deres Søn Ole Lauritsen Kjøller, f.1847. Nu er der 
vist en "Fremmed" paa Gaarden 38.Sg.
Da Hans Pedersens Hustru Annike døde 1738, ægtede han igen Karen 
Marie Hansd.Koefoed, Datter af Hans Madsen, Langemyregd., Aaker, g. 
m.Mette Hansd.Pihl 1698—1748. Hendes Bedstemoder var en Kofoed. Hun 
blev Moder til Rasm.H.Schou.

Da saa Hans Pedersen døde -59, blev Karen gift samme Aar med en 2den 
Hans Pedersen. Og han blev Fader til Hans Hansen Munch, som saaledes 
er Halvbroder til Rasmus, men ingen af hans Forældre er en "Schou", 
da man jo maa regne den første Hans P. for Stamfader^ idet han er Fa­
der til R. (Se ellers min Stamtav. "Schou". C.J.L.).

Et Par Ord om Pilegaard: Jens Jochumsen, som blev gift med en Datter 
som bley af Ole Sejersen,/selv/gift med en D.af den forrige Ejer Anders Jes­

persen (Munch), som ogsaa havde ægtet sin Formands D. Denne Hans Jen­
sen havde ægtet Oluf Hansens Enke} han var Søn af Hans Olufs en i 
"Pilene" (Pilegaard) 162o-17oo.
And.Jespersen havde en Søn Jesper Andersen Piil, som først havde 
Gaarden —71} han rejste Aaret efter til København. Gaarden gik saa 
til Auktion og købtes af Ole, og solgtes Sejersgaard for 25oo Sdl. 
ikke Rdlo
Oles Fader var Sejer Larsen, Loftsgaard, Persker. Den arvede Ole og 
solgte den siden.
Anders Jespersen var Søn af Jesper Pedersen, 48.Sg., Aaker. Den blev 
ogsaa hans Gaard.
Om Hans Hansen Munch st aar der i Pantebogen, at han 1818 laante 7600 
Rdl.Navneværdi af Strandingskommissær Hansen i Nexø. Da han døde 1823, 
skulle de betales igen til hans "Sterbbo"; da han ikke kunde det, for­
pligtede han sig til at lade alt sit Gods sælge ved Auktion. Det 
skete ikke det følgende Aar. Saa blev han erklæret konkurs, og hans 
Bo registreret 17/9 *"24  (Jevnfør Joch.Stamtavle S.46). Da var den 
værste Pengekrise overstaaet. Den Sum var vistnok en 1/3 el. 1/4 i 
Sølv. Et Par Heste kostede 60 rd., og et Par Stude 3o Rdl. De sidste 
havde han ikke nu; men 18 Heste fra 3o-2 Rdl.Stk. 21 Aar gi.; 2o Køer 
9-4 Rdl.; 4 Tyre 8-4 Rdl.; lo Stk. "Nød" 5o Rdl.; lo Smaahøns m.m. 
Gaardens Sæd paa 61 Td.Ld. 3o5 Rdl.; deraf var 3 Skp.L.med Hvede 
3 Rdl., lo Td.L. med Rug loo Rdl.; 9 Tdl. Ærter 5o Rdl.; 13 Tdl. Byg 
97, og 29 Td.L.Havre 98 Rdl. 55 Læs Hø 82 Rdl.
I8I0 solgte han 6 Td.L. syd for Gaarden for 5oo Rdl., altsaa 82 Rdl.
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Td.L. Han var født 1762, d.l84o.
Dersom nogen ønsker at vide, hvem der har boet paa Gaarden i'Bolsker 
de sidste 2oo-2$o Aar, saa har jeg en Liste paa dem Alle med Aarstal«

København 2-3-1924. 
C« I. Lund. 

(Carl Johan Lund)



Uddrag af et udateret brev til

Heffr Kjøller, Odensegade 2o St.o.G. fra
Bendt Georg Kjøller, Vestergade, Allinge.

Under Deres Ophold paa Bornholm i Sommer kom De en Dag ind til mig 
i Anledning af Navne o.lignende Slægten angaaende. Jeg svarede den­
gang rask, at jeg skulle se at faa et Eksemplar af en Samling, fra 
en Fætter, som da laa hos min Broder Fotograf Alfred Kjøller her. 
Jeg fik den ogsaa og gik i Gang med Afskrivning; men det blev for 
mig noget besværligere, end jeg forud havde antaget, det ville Blive. 
Det skyldtes lokale Forhold. Som De maaske lagde Mærke til, da De 
var inde hos mig, bor jeg ligeoverfor Kastaniegaarden  ...... .
men samme Træer skyggede saa meget at det for mig blev umulig at 
kunne se at skrive; det jeg havde faaet afskrevet, maatte jeg kassere 
og skrive om; .........
Det lykkedes saa at naa et Prodjikt, jeg hermed sender Dem i Haab om, 
De/ modtager det, som det har kunnet blive« Det er, hvad vi havde 
fra min Fætter Carl Johan Lund, til 1931 boende i Regensgade 5, under 
Taget der, under Forhold man nu ikke ville tillade; men da han var 
saa døv, at jeg, naar jeg skulle konferere med ham hos ham selv, 
maatte skrive alt; det var ikke muligt at raabe, saa han kunne for- 
staa en; derfor skønt han havde boet her en Del Aar, blev han dog 
tileidst trængt op i en usel Lejlighed; og fik da' et Værelse der, 
hvor jeg besøgte ham, indtil han en Dag var falden sammen paa Køkke­
net i Suhmsgades Skole, hvorfra han saa bragtes til Kommunehospita­
let, hvor han efter 14 Dage til 3 Uger endte sine Dage og fandt sin 
Grav paa Bispebjerg Kirkegaard, hvor jeg købte et Gravsted Afd.22 
Række 9 Nr. 63 og rejste ham en blinde sten med Inskription.........

Bendt Georg Kjøller 
Vestergade, Allinge
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De eldste af Slægten Kjøller«

I "Hubertz Aktstykker til Bornholms Historie" findes den eldste 
af Navnet Kjøller, som kendes, 1555 «r Rasmus Kjøller i Ibsker 
en af de 117 Mend, som klagede over den berygtede "lybske" Foged 
Bernt Knop og hans Skatteplyndringer. "Han havde skattet hans Dienoss (?) 
ICXX mark oc I stocke leysk (Klede) fore hand lonte Niels Lauras 
I kiorteå." Fogden svarede hertil, "at han havde beskattet ham, 
fordi han var oprørsk"} men han kunde intet Vidnesbyrd forelegge 
derom. - Der blev dog Forlig, saaledes at "Schweder Ketting til 
Paaske skulle fornøje hannemd IC (loo) mark Danske pendinghe ock 
thee mit were enn af  f tallen sag i alle mode" (- og Sagen dermed 
være afgjort).
Der var idelig Fjendskab mellem R.Kj. og Fogderne, og en Sag med 
Schweder Ketting kostede tilsidst dennes Stilling. 157o 1/8 blev 
R.Kj’s Hustru Birgitte, af en Dommer og 12 Bønder dømt til at kag­
stryges og Landsforvises, fordi hun var beskyldt for at have brugt 
Ukvemsord om ham. Vistnok paa Foranledning af ham var Ridefogden 
Anklageren. S«K. havde bl.a. tilegnet sig en af Slottets Gaarde, 
hvilket havde oprørt Birgitte. - Hun begav sig saa til Kjøbenhavns 
og klagede til Kansleren og Herredagen.
Og i Forbindelse med hvad der ellers var Kongen forebragt, sendte 
han en Kommission til Bornholm. - Hun fik fuld Oprejsning derved, 
at Fogden og 12 Mænd til Gengæld blev kagstrøgne og dømt til hver 
at betale hende loo Daler. Da en Del af dem ellers vilde blive rui­
nerede, slap de dog med lo Daler og en Ko. * Schw.Ketting blev 
tvungen til at betale tilbage Forskellige, hvad han ulovlig havde 
afpresset dem. Og Raadet i lybæk maatte, skønt nødig, ansætte en 
anden i hans Sted.
1572 er der en Sag om en Gaard, som Fogden havde indtalt efter 
Kong Kristians Brev; "men den nuværende Besidder, Rasmus Kjøler, 
hvis Kone efter Lov og Dom var bleven straffet, havde solgt Gaar- 
den til Peder Oxe, og det var hans og Konens Klage som havde for­
anlediget nuværende Commission." Sch.K. havde tilegnet sig Gaar- 
den som Skattetager. Hvilken Gaard det var, omtales ikke.
1574- i/? Fra Fr.II til Bornholms Amtmand: Etz hat sich unnser 
unn dertham Erasmus Kollert Zu Krackgardt auff Bornholm unnder- 
thenigest beslagt .... " Sch.K.havde paalagt ham en Afgift af 
1/2 Td.Smør, hvilket han var uberettiget til og som han herved
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gik glip af. Rasmus Kjøller boede altsaa nu paa Krakgaard. og det 
er vistnok i Rutsker.
Christen Clausen Kjøller og hans Broder Jakob var fra Hallegaard. 
I.A.Jørgensen mener, det var den i Bolsker, andre holder paa Olsker. 
Deres Fader hed altsaa Claus Kjøller, som sikkert var Broder til 
Rasmus.
Da Familien i næste Led igen, henimod Aar 17oo, kun var lille (efter 
Skifteprotokollerne havde den 3 & 4 Gaarde) saa kan Stw«aor«n ikke 
være saa langt borte. Lad os kalde ham Hans, som er det hyppigste 
Navn blandt de senere Kjøllere. Han var altsaa Fader til Rasmus og 
Claus•
Da Kjøller i sin ældre Form er udansk, saa er han vistnok indvan­
dret og det fra Hans e s tæde me. Protokollerne begynde i 168o-eme 
og alle Kirkebøgerne med 1687, Aaker undtaget.
Christen Clausen Kjøller blev Landsdommer 158o, og samme Aar giftede 
han sig med Margrethe Uf, som havde arvet Krashave i Klemensker og 
Skovsholm i Ibs. efter sin Broder Peter Uf. hvis Broder Esper, som 
før ham havde havt Krashave, var bleven dræbt af Slotsfogden (i Ha- 
ven) for at kunne paalægge Gaarden Skat, hvad den hidtil havde været 
fri for. Dette omtales i et Brev fra Kongen, som var et Svar paa 
en Anmodning fra Christen Clausen om igen at blive fri for Skat. 
Hvad han ogsaa blev.
Det - som er et af Hubertz' Aktstykker til Bornholms Historie - skal 
læses mere end en Gang for rigtig at forstaa’s.' Det har I.A.Jørgen­
sen ikke gjort, da han skrev sin "Skovsholms Historie"; der staar 
nemlig (i den), at det var Chr.Clausen, som slog ham (Esper Uf) 
ihjæl.
I Brevet (som ovenfor er nævnt), som er stilet til Hallegaard, kal­
der Kongen ham "Vor Mand og Tjener", hvilken Tiltale han kun brugte 
til Adelsmænd.
Samme Aar 158o begærede han af Kongen Store Kannikegaard som Magelæg. 
Den tilhørte Lundekapitlet, og Michel Halses Efterleverske havde 
Brugsretten til den. Hun fik noget mindre Gods i Stedet; Fru Abel 
hed hun. Han er nævnt i "Trap", men ikke ens i hver Udgave. Zahrt- 
mann har indrømmet, at hans sidste Oplysninger om ham ikke er gan­
ske korregte og lovede dem bedre i næste og 5te Udgave. Men, efter !! 
hvad jeg har hørt om dem, er de snarere værre. Han troede nemlig, 
der var 2 af det Navn, Fader og Søn, hvilket er umuligt, da for 
loo Aar siden Navnene altid skiftede (Carl J.Lunds Anmærkning).
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I Følge I.A.Jørgensen havde Chr.Clausen en Datter Rustine, gift 
med Sivert Gagge. Hun levede endnu som Enke 1662. Og en Søn: Claus 
Christensen Kjøller, der som yngre døde barnløs. Han havde efter 

— over
sin Moder arvet Skovsholm. Da han var død, gik den (Skovsholm) /til 
hans Fader - ikke til hans Søster, og da han døde paa Gaarden 1628, 
arvede hans Broder Jacob den; Jacob boede der og døde 1632 ugift. 
Da han (l.A.Jørgensen) ikke nævner nogen trykt Kilde til sin Viden, 
maa det antages, at den er mundtlige Overleveringer, som ikke altid 
er paalidelige, idet ofte een Persons Forholde ofte tillegges en 
anden. Set nu: at det kun var Jacob, som døde barnløs, og at Claus 
havde solgt Gaarden og købt Kjøllergaard i Ibsker, for der boede nemlig 
en Claus Kjøller, som fik sit første Barn 1627. Men denne Claus kan 
ogsaa tenkes at vere Søn af Hans Kjøller, som boede i Ibsker. Han 
var vistnok Frimand og var en af Udsendingene til Prinds Christians 
(IV) fyldning i Lund. Der blev valgt 3-4 for hvert Herred. Det var 
1584. Hans maa saa vere Søn af ovennævnte Rasmus Kj., som jo først 
boede i Ibsker. Det vanskelige er, at der i sidste mangler deres 
Mellemnavne; saaledes som Chresten har det, kan man se hans Faders; 
men ikke i de andres. Ellers er det nemt at klare. Hvad skal man
tro?
Historieskriverne, som ofte tager Fejl, paastaar, at der ingen For­
bindelse er mellem de adelige og de senere Kjøllere. I Grunden hæl­
der jeg nærmest til denne Antagelse, men vil dog helst tro, at den 
ikke er rigtig, da Beviserne mangler (Carl J.Lunds Anmærkning). 
Fra Claus Kjøller paa Kjøllergaard i Ibsker nedstammer næsten alle 
Kjøllerne, undtagen dem i Vestre Herred. Han; som vistnok døde

*) 16?o-66, og det paa Sjellegaard, Østerlars, havde 6 Sønner og 5 
Døtre. Den ældste Søn Henning fik Styrsgaard, Ibs., de*yidre  4 hver 
sin Kjøllergaard, som de 3 gav Navn: Mogens i Østeriars, Jeppe i 
Rø, Rasmus i Bolsker og Hans - den yngste - paa Fædrenegaarden i 
Ibsker. Paa en Bautasten, som før var Ledstolpe i Kjøllergaards 
Havegærde (i B.), som nu ştaar inde i Haven, er indhugget

R IKh
15 i 92 +

Jeg har siden funden 1 Søn og 1 Dat. ti|. Sønnen Simon var død tid­
lig. Og Datteren gift med Jocum Theisen, Svanike (Storkapitalist).
Enhver siger uvilkaarligt: "Rasmus Kjøller Hansen" RjH - det 
midterste er dog hverken et Bogstav eller Rune, 15 j 92 
men maa være Slægts-eller Bomærke.

---SJellé----- Sjelle
*) sxKxxagaard eller Østerlars må være fejl! ingen SLv&tegd.i Ølars.
** ) må være fejl for: Thiesen.
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Hvad I om den eldre Rasmus Kj. paa sine gamle Dage blev ked af Nord­
landet og tog ned til sit - maaske Fødesogn og døde der 1592?
Det kan dog ikke bevises. Stenen er nu helt skjult af Vedbend, hvil­
ket er en Skam og Vandalisme.
Paa Kjøllergaarden i Klemensker kendes Lars Kj.; han var vistnok 
Br. til Hans, Ibs.
Hans Søn Hans L« Kj. døde barnløs I696. Men han havde 3 Søstre; han 
var en £ang Værge for Kjøllerbørn i Ibsker.
Paa Kjøllergaard i Nylårs boede samtidig Jens og hans Søn Hans, d. 
1691. Han fik 4 S. og 2 D., hvis Efterkommere jeg endnu (1924) ej 
har samlet paa (C.J»L.).
Paa den i Pedersker har ingen Kjøller boet, (saa langt Kirkebøgerne 
gaar tilbage.168?)• En er vistnok død Barnløs. Udenfor Kjøllergaar- 
dene, var der kun Siyrsgaard, Ibs. Den er tabt ved Giftermaal. Ter­
kel Kjøllers Enke, Boehl Henningsd., egtede igen Thomas Hansen, og 
da hun døde, ægtede han Anna Monsd. Terkels yngste Søn Peder gjorde 
Fordring paa Arveretten til Gaarden, men tabte sin Proces 1717» 
Peder kom til at bo paa en Pilegaards Parcel i Bol. Hans Søn Terkel 
P. blev gift med en ældre Enke paa Grammegaard i Poulsker, derefter 
med Jochum Tobie sens Enke Karen Hansd.Sode, 18. Sg. Hendes 3die liand. 
1, Jep Kjøller paa 2<Sg.Rø blev gift med Karen Monsd., Enke efter 

Markus Hansen og Halvsøster til Karen Monsd. g.m.Rasmus Kjøller 
i Bodilsker. Jep døde 1715»

2, Eneste Søn Hans ipsen Kjøller d.1736.
3. Eneste Søn Peder-H.Kjøller 1732-91» Ingen Børn. Gift med Kirsten 

Hansd. Han var ved Højesteretsdom af 17/5 34- bleven tilkendt Gaar­
den efter sin Fader. De havde 179° oprettet et Testamente, hvor­
efter den længstlevende skulle beholde Gaarden til sin Død, hvor­
efter der skulde skiftes; hvis han eller hun giftede sig igen, 
skulde den andens Arvinger have lo Rdl. til Deling. Samme Aar 
solgtes dog Gaarden til Hans Hansen, og da Peder kort efter døde, 
meldte 5 sig med Arvekrav paa den.

Den ene, Peder Olsen Kjøller fra Neksø, forlangte Skifte afholdt. 
Han var den eneste Levende i sit Led. Men Arveretten skulde først 
prøves ved Retten, saa han og en anden gjorde Proces. De 3 andre, 
som var Ætlinge af Markus Hansen, frafaldt deres Krav.
Imens havde Køberen været saa praktisk at gifte sig med Enken. Dette 
bevirkede maaske, at Dommen gik de 2 andre imod.
Hans Hansen og Hustru oprettede et lignende Testamente, ogsaa med 
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lo Rdl. til Arvingerne. Hun døde 1796, og hart giftede sig igen. 
Saa skulle de lo Rdl. deles; det ser fornøjelig ud; Skifteretten 
mødte op. Den tog selv først de 5 Rdl. for Ulejligheden; Resten 
(5 Rdl.) var der 7 om. Broder til Afdøde, Hans Lund, var den ene­
ste, som gad møde; han fik 2 Rdl.; men En fik 1 Mk.3^ Sk. - ,"hvor­
efter de skal være fuldkommen tilfredse og fornøjede" - stod der 
i Thestamentet. Det blev de vel ogsaa i Betragtning af, at Gaarden 
var mindst 3ooo Rdl. værd og ganske gældfri.

4, Hans Hansen hedder siden "Kjøller", som han vel har taget efter 
Gaarden; var han født Kjøller, kunne han jo ligesaagodt have Arve­
ret. Det kan saa ikke passe, naar der et Sted staar, at Gaarden 
har uafbrudt tilhørt samme Slægt. Han døde 1822, var født 1742 og 
efterlod sig 4 Døtre: Kirstine g.m.
5, Christen Christensen fra Nylars fik saa Gaarden; derefter
6, deres Søn Christen Andreas Kjøller £g.m.?J Karoline_Elisab. 

Kofoed. De tog 1877 til Rønne.
Mogens Kjøller (se side 17) blev gift med Mons Ipsens Datter paa 
39. Sg. Øs te riars. Hun hed ogsaa Karen Monsd. Han <døde 1685 og efter­
lod sig 1 S. og 2 D.
Sønnen Henrik Kjøller blev gift med Enke med 7 Børn. Han selv fik 
ingen. Gaarden gik saa i fremmed Eje, c.loo Aar efter kom vist 
igen en Kjøller^/dertil.
13 .Sg. Ibs., som er den ældste Kjøllergaard. tilhørte Hans 1742-9o, 
g.m. Lisabeth, D.af Jens Koefoed. Hun døde 1719 (Han il.L7J.9-?-)

1 Søn 2 D.
Peder H.Kjøller f.176? g.m.Anna Cath.Jørgensdatter. Med sin anden 
Stif fader Jep Eriksen (den første hed Jens Olsen) laa han (Peder H. 
Kj.) i Proces om Gaarden, men vandt og blev Ejer igen 1710o 172o 
bortpantede han den til Jep E. for "looo Rdl.i klingende Mønt, et 
Undentag og 5o Rdl.til sine Kreditorer paa 18 Aar." 3 Aar efter 
solgte han den til ham "mod at faa 14o Sdl. og de fire Sølfscheer 
til Sjødsgave." Gaarden havde da: 12 Heste fra 12 til 1 Sdl., 11 
Køer 5-4 Sdl., 5 Stude 6-2 Sdl., 7 Svin og Søer 3-8 Rdl'.' 
Peder H.Kjøller bosatte sig i Svanike og fik endnu 4 Børn, ialt 7.

Kløl 16 rSiden har ingen^joet der (Kj.g.Ibs.). Men paa ll.Vg.Brandesgaard 
boede der 3 Hans Hansen Kjøller efter hverandre. Den første, Søn 
af en Søster til Peder Kjøller Ma£g£ethe_Hansd., først gift m.

Enkem.Valentin Dechner, saa med Hans Pedersen, Fader til den første 
Hans. Den sidste var Kapt. Hans v.Kjøller, død 181o. Hans Moder var 
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Kathrine Tønnesd., Datter af Tønnes Jørgensen (Svaneke), Sønnesøn 
af P.Jocumsen, Smed i Aakirkeby.
Hans Kjøllers 4 Døtre: Den ældste’Anne Hansd. g.m.(Jep Hansen?) 
Mogens Madsen, Degn i Poul sker«
2, Karen Clausd. 1631-93, g.m.Hans Kofoed, 1634-17o4, Koefoedgaard, 

«) Østerlars (?))*
3, Elisabeth Clausd«, HoVgoØsterlars 1627, g.3 Gange.
4, Signe jSlausd.Kj. g.m.Capt,Anders Thiesen, Avlsbruger og Raadmand 

i Svanike, 1631-96.
En 5te Søster Margrethe g.m.Jochum Thiesen,Svaneke, f,163o d.1711, 
81 Aar»
I Svanike var en stor rig Familie, Thiesen« hvori Navnet Jochum var 
det almindeligste. En Broder til Anders var en stor Pengeudlaaner, 
endnu mere hans Søn, som ogsaa hed Jochum Th.; dennes Navn ses sta­
dig i Pantebogen.
En senere Peter Th«« gift med en Kjøllerdatter, kaldes i Kirkebogen: 
"En gl.Krøglere." Jeg mener, at de har Joch.Tobiesen hailler ,til Stam­
fader» "Tobiesen" forkortet til Thiesen; dertil kommer, at "Jochum" 
er yderst sjældent udenfor Svanike og Aakirkeby. Men da der er loo 
Aar mellem ham og Bøgerne, kan intet paavises med Sikkerhed.
Der maa ogsaa paa Claus's Sønners Tid have været en Peder og en Jep. 
I Bolsker døde 1743 vistnok S.af Jens Kj.,Ny lårs. Jep kan ogsaa være 
I.Hansen, Poulsker 
Cimon Pedersen Kj♦« gift, men vist barnløs; og Bjørn Ibsen Kj«, som 
1687 faar en Søn Christian i Aaker og samme Aar en (uægte) D.i Bodil­
sker. 1688 skriver Præsten, "at han har trolovet ham og Margr.Niels- 
datter hjemme i sin Stue." Det var nok betimeligt at tale et Alvors­
ord med ham, da hun havde "En paa Vej," -89 faar de saa 1 D. Bodil 
i Nexø. Dermed forsvinder de og er vist rejst langt bort.

(C.J.Lund)

*) Forf. tager vist fejl - eller det er en afskriverfejl - at der ved 
Sjellegård og Koefoedgård er noteret Østerlars i stedet for Øster- 
marie. E.K»
Mon det ikke også er en fejl, at der ovenfor ved nr.2-3 og 4 er 
skrevet "Clausd." i stedet for Hansd.?



Kjøllerslegten i Bolsker og Asker.

Forældre Døbte Døde Børn Født Mrk.

A Rasmus Kjøller Clausen 
Kjøllergaard, Bodilsker 164o 
Søn af Claus,Kjøllergd.Ibs.
g.l: Karen Monsd. 1647
Dat.af Mons Ibsen, 
Kjøllergd.»Ølars 39»Sg.

* Ingen Børn.
1693 g«2: Christine Bendtsd. 
Dat.af Bendt Jonson, Prest 
Ibs-Svaneke.

4 Sønner 5 Døtre 
1715 egtede hun igen 

Michel Hansen.

1714

1691

Karen Rasmusd.Kjøller, 
April I694. B.l.

Bendt Rasmussen Kjøller 
(Afd.A) I695. B.2.

Claus R.. Kjøller I698. B.3.
(Afd.B)

Hans - - 1699.
Oluf - - (Afd.C) 17ol. B.4
Boel Rasmusd. (Afd.D) 17o4. B.5
Susanne - (Afd.E) 17o7. B.6
Ane I7I0.
Kirstine (Afd.F) 1712. B 7

B 1. Karen Rasmusd.Kjøller 1694
1713 g.m.Maurits Jonsøn, 
3.Sg.St.Hallegd.,Bolsk., 
Søn af Jens Jensen,3.Sg., 
død 1690, og Bente Larsd., 
f.1656 d.1727.

7 Børn i en særlig ($) ! 
Stamt.Mouritsen.

176g Karen ...............
Rasmus 
Jens 
Bente M. 
Bend 
Lars M. 
Kirs ten 
Susanne ugift

1716.
I719.
1721.
1727.
1730.
1733.
1736.
I739.+I760.

Afdeling_A._

B.2. Bendt Rasmussen Kjøller 1695 1758 Rasmus Bendtsen Kjøller 1727 C.l
Bjergegd.,Aaker 24V.24-12^ 
1724 g.m.Elsebe.Olsd.Juul, 
f.paa Bjergegd. 1 Søn.

C.l. Rasmus Bendtsen Kjøller 1727 
Bjergegd.»mageskiftet 1765 
m.Iynggd.
I754 g.m.Kirsten, Jens Han­
sens d. 1 Søn. 1731

I80I

1793

Bendt Rasmussen Kjøller 1758 D.l

D.l. Bendt Rasmussen Kjøller 1758 
I800 mageskift.Bendt 
lynggd.m.Kjøllergd.
1772 g.l;Cathrine Susanne 
Muller, Dat.af A.A.Muller,1759 
Vallensgd. Skilsmisse 1793» 
da hun var sindsyg.

2 Sønner 1 Datter.
1795 g.2:Kirstine Jensd. 
fra Persker.
Hun ægtede 1812 Hans Peter 
Sonne,f.1787 paa St.Engegd.
1825 flyttede H.P.S. til St. 
Gübbegd. »Persker.

1811

1795

Poul Anthoni Kjøller 
døbt Muller,forlist, 
ugift.

Jens Morten
Kirstine Cathrine
Elisabeth Kirstine 

f.p.Kjøllergd.
Karen Kirstine 19-6- 
Rasmus Bendsen Kjøller 
Benditte Kirstine 
en Søn u.Navn

1783 +1799

1791
1792 E.l
I80I E.3

18o3 E.4 
18o4-8o E.5
18o5
18o7

E.l. Kirstine Cathrine Kjøller 1792 
g. 1811 m.Peder Eskeldsen 
Duk (Diok?), Rønne.
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Foreldre dbt. død Børn født Mrk.
E.2.Christiane Cecilie Kjeller 

g.m.Anker Anthoni Hansen 
Kofoed,Enggaard 1788
1844 ægtede han igen Cecilie 
Jensd.,01ars 18o6

«K
E.3«Elisabeth Kirstine Kjeller 18ol 

1825 g.m.Anders Jensen, 
33«Sg.Pilegd.,Bolsk.

E.4«Karen Kirstine Kjeller 18o3
1823 g«m«Hans Henrik 
v«Lund,Artillerikapt. 179o

1843

1873

1873

1873

1866

1845

Hans Anker 1817
Bendt Kofoed Kjøller I8I9 
Marie Kirstine 15—6- 1822 
Hans Anker 6-10- 1825
Caroline 25-5- 1826
Cecilie Kirstine 8/z 1833 
Otto Anker

Anthoni 21-3- 1835 +
Peter Julius 15-7- 1839 
Mathea Kirst. 24-7- 1842

11 Børn i Jochum-Stamtavlen

Henrich Magnus 19-12-1824 
Cecilie Benditte

Kirstine 17-10-1827

i860

(1) 
(1
0 2

7 Bern. 
Bernene er fedt i Nexø, 
Rønne og 44-45 Sg.Ømarie

E.5»Rasmus Bendtsen Kjeller 
1825 g.m.Bodil Jensd., 
Datter af Jens Jochumsen, 
Pilegd.,Bolsk.

9 Bern.

Afdeling

B.3«Claus Rasmussen Kjeller 
Avlsbruger, Svaneke.
1727 g.m.Margrethe Tomasd. 
Beyer. 5 Bern.

C.1.Thomas Clausen Kjeller 
g.1760 m.Elisabeth Ditlev 
Thiesdatter

3 Bern.

C.2>Hans Clausen Kjeller 
g.1755 m.Karen Jensd. 
fra 45.Sg.Østerlars 

4 Bern.
C«3.Susanne Clausd.Kjeller 

g.1765 m.Jacob Clausen, 
•'Seiglingsmand’*!  Svaneke 
Sen af Udb.Claus Jacobseh 
1697-1764 0.Linnet.

6 Børn.

18o4
I800

B._

I698

1732

1736

1735

1723

1739

1738

I880 
1871

1760

1768

1789

1767

1787

1825

18o5

Hans Andreas 25- 4-1836 (x) 5
Hansine Caroline 23- 3-1833 (jj 4
Anthoni Julius I830 (1) 3
Matheas Georg 19- 1-1839 (6)
Christiane 2- 6-1843 (7)

Bendt 1826-43
Ingeborg Kirstine 1829
Jens Anthoni 5- 8-I831
Poul Anthoni 25- 3-1833
Cathrine Elisabeth 10-6-1835
Oline Dorthea 3o- 4-1838
Jochum Arnold l-12-184o
Benditte Cecilie 1844
Bendt Kjøller 1- 3-1846 + 16-4-

Boe Mads tararmrYTtf} 1738
Rasmus (død lille) 173o
Tomas 18-11-1732 C.l
Hans Cl.Kjøller 6-10-1735 C.2
Susanne 14- 6-1739 C.3

Ditlev Thiesen Kjøller 1761 D.l 
Sømand

Margrethe Kirstine 17&3 D. 2
Claus Peter Kjøller -3-1767 D«3 

Sømand
Margrethe 17-8-1755 D.4
Kirsten 21-10-1759 D.5
Claus 1762 D.6
Susanne 5- 4-1767 D.7
Claus Kjøller 1764 D.8
Margre the 1769 D. 9
Jens, Sømand 1780 D.lo
Anna Lisbeth 1782 D.ll
Thomas 1783 D.12
Karen Kirstin 1785
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Foraldre dbt. død Børn Mrk.

D.4.Margrethe Hansd.Kjøller 17-8-1755 18o9 
1778 g.m.Hans Sivertsen

9 Bern

«B
D«5»Kirsten Hansd.Kjøller

g.m.Rasmus Hintzesen.

Hans 1779
Ellen 1783
Sivert (Kbhvn.?) 1785
Lars 179o
Anna 1794
Jens 1795
Kirsten 1797
Claus 1798
Margrethe I80I

D.6.Claus Hansen Kjeller 28-4—1762i 
$0X92X10. Kvaseskipper i ‘
Svaneke.
I792 g.m.Mette Kristine

L84o Karen Cathrine 1793 ugift

Kreydahl 17 68
5 Bern.

C.H.Kj.dede som Lem i 
Arbejdshuset.

1828 Margrethe Lisbeth E.5
15-10- 1794

g.m.Morten Mogens 
Munc h,Sme d,Svaneke 
Cathrine Marie 1797 
Elisabeth Kirstinel8o2 E.6
Hans Andreas 18o4 E.7

D. 7.Susanne Hansd.Kjøller 5-4-1767 1814 Hans Kjøller 1789 E.8
g.1787 m.Poul ipsen, 1765
Skrædder i Svaneke.

5 Bern.

18o5 Kirstine 1791 E»9
Jeppe I80I E.lo
Margrethe 18o3- 06
Elisabeth 1794 E.11

D.8«Claus Jacobsen Kjeller. 1764
g.m.Kirstine Larsdatter.

D. 9 «Margrethe Jacobsdatter 1769
g.m.Jergen Jacobsen.

18o5 Lars Clausen Kjøller
6-8- 1797 E.12

E«6.Elisabeth Kirstine Kjeller 18o2 
g.m.Peder Olsen Lind.

1871 Oliva Caroline Lind 
6-10-1837 F.l

E.7«Hans Andreas Kjeller 18o4
opr. Sømand, Privatskriver 
i Svaneke
I827 g.m.Kirsten Pedersd« I800 
fra 8.Sg.Ibs,hvor de ferst 
boede.

184o Hans Peter Kjøller
f.Ibs. 9- 9-1828 F.2 

Margrethe Kirstine 183o Svaneke 
Ane Cathrine I838 F.3«

F.4 (?)

E.12.Lars Clausen Kjeller 1797
Skomager fra lyngen, Parcel­
list,Kirkebetjent, Forsanger 
og Graver v.Nexø Kirke.
1822 g.m.Ingeborg Margr.Did-

1875 Hans Peter Kjøller 1828 F.5 
ZXZKMX

Lars Jacob 1825 F. 6
Kirsten 1824
Nikolaj + 1 Aar gi. 1833

riksd.Dam 1792
7 Bem.

1862 Didrich 1827 F.7
Elisabeth Karoline I83I F.8
Birgitte Karoline 1835 F.9



IV

4 Børn.

Forældre dbt. død Børn døbt Mrk

F.5.Hans Peter Kjøller 
g.m.Caroline Jacobine

1823 
Ibsen

184o -

F.6.Lars Jacob Kjøller 
Skibsfører, Nexø 
g.m.Jensine Caroline 

Pedersen.

1825

Lauri ts

Ingeborg Margrethe 8-7-1864
Ane Kirstine 1866
Herman 22-12-1868
Jens Ludvig 1873

7 Børn i Jochum Stamt.S.lol«F.7.Didrich Kjøller 1827
Snedkeri Nexø« 
1853 g.m.Karen Marie Hjorth 
f.B. 25.Sg.Langedeby 1821 
Datter af Bendt H.Maurit- 
sen Hjorth (1796-I876) 

? *g.m. Karen Bendtsd«(I800- - 
1871)? han Søn af Hans ~- 
Jensen Hjorth (1761-1808) 
*Kannikegd.

Bendt Mouritsen,Engegd.l73o-1772 
Søn af B.l« Mourits Jensen og 
Karen R.Kjøller.
D.af Marike Andersd.l724-18o9. ? 
f.p.Krusegd. D.af A.Pedersen. ?

Afdeling C.

B.4.Oluf el.Ole Rasmussen
1767 Rasmus, ugift 1733-57 (33-57)Kjøller 17ol

^4-Bukkegd.,Asker 1732-43, 
derefter Kjøllergd,Bolsk. 
I732 g.m.Gundel Jensd«, 
Jens Lars Enke, Bukkegd. 
5o.Sg.

5 Sønner.

Peder Ole
Michel ugift
Peder Ole
Bendt Olsen Kjøller

1735-37
1740-73
1738 C.l
1743 C.2.

C.1.Peder Olsen Kjøller 1738
Sejrsgd.,Poulsker.
Han var 17 69 Avlsmand i 
Nexø.
1761 g.m.Sidsel Larsd., Jens 
Svendsens Enke,Nexø 1736
1769 g.m.Elisabeth Jørgens- 
datter Brandt, Nexø

7 Børn.

1818

1764

Jens Pedersen Kjøller 
ugift ?

Karen
Gundel
Lars (
Gundel . . (_ ,, døde som)Seile _ (, c Smaa )1 Søn (

1763 D.l

1764
1774 D.2
1762
177o
1779
1780

C.2.Bendt Olsen Kjøller 
Kjøllergd.
1767 g.m.Benditte Pedersd.

7 Børn

1743 1799 Ole 1767-1798 ugift
Peder Bendts.Kjøller 1769 D.3
Jens 1776-1778
Sidsel 1771 D.4
Gundel
Kirstine
Rasmus 1774 D.5

D.3.Peder Bendtsen Kjøller 
Udbygger,Kongens Mark,Ibs• 
Han døde hos sin Svigersøn. 
I80 2 g.m.Kire tine Sbendsd.

1769 Borritte Pedersd.Kj.
Karen Kirstine 28-1-

18o3 E.l
18o9 E.2



V

Forældre dbt. død Børn dbt Mærke

D.4.Zidselle Bendtsd.Kjøller 1798
g.m.Peder Hansen,Gadegd. 1787
Bolsk.

5 Børn. 
P.H.Søn af H.Pedersen og 

Karen Jørgensd.,8•Vg. 
Langedeby.

184o Boritte 
Gundel Kirstine 
Karen Marie o9 -o9 
Ane Kirstine
Hans Peter Pedersen

1798

18o3 
I806

E.3.

E.4
E.5

D.5.Rasmus Bendtsen Kjøller 1774
Arvede ^799 Kjøllergd.Bolsk. 
magesk.med Iynggd.l8oo. 
d.Husmand Aaker
g.l: 1799 Kirstine Rasmusd. 1781 

Schou,”I Skoven”
g.2: 18o2 Gundild Elisabeth 

Marker, Datter af Kapt. 
M.O.Marker.

1815

I80I ingen Børn.

Mogens Kjøller 18o3 E.6
Bendt Marcher Kjøller 18o9 E.7
Karen Marie,ugift 1813-36

E.1.Borritte Pedersd.Kjøller 18o3
g.m.Rasmus Hansen, Udbî"^/^0 1798 
Ibs-Østerlars 8.Vg.

4 Børn«
E«3.Günde1 Kirstine Pedersd. 1798

1823 g.m.Jens Hansen Hjorth. 1798
Søn af H.J.Hjorth, 25«Sg. 
Langedeby, 
Møllegd.Vestermarie, Gadegd.

Margrethe Marie 1828
Hans Peter Rasmusen I83I
Karen Kirstine 1833
Peder Kj.Rasmussen 1835

Karen Marie ' 1824
Cecilie Kirstine Hj. 1826 2/12
Hans Peter I830
Magdalene Kirstine

Bolsk.til 1835-ikke Ejer,
Hjorth 9/1 1834

saa i Nexø?
E.5»Hans Peter Pedersen (Gadeg) 18o7 1851

Ejer 1836.
1839 g.m. Oline Kathrine
Volkmar Punch,Dat.af Avlsb. 1813 
Didrich V.Funch,Nexø
I85I ægtede hun Hans Olsen, 
Enkemand fra Aakirkeby (Se 
min Stamt.Brandsgaard).

Cecilie 184o-66
Johanne Caroline 1846 15/5
Oline Kathrine 1851-61
Karen Marie P. 1849 4/5

Hans Peter Olsen 14-5-1853

E.6.Mogens Rasmussen Kjøller 18o3 1847 Jens Peter M.Kjøller 
Skomager,Corporal,Nexø. Ole Mogensen Kjøller
Var skilt fra sin 1.Hustru 
1842 g.2:Gunild Kirst.Peder-1818 
sen.

2 Børn.

1848 I7/I0 F.l 
? 4/6

E• 7.Bendt Marcher Kjøller 18o9
Anm.v.hans Konfirm.: 
Lærenem, men yderst forsømt 
i sin Opvækst.
Han døde s.Fattiglem.
1816 fik han en Stedfader i 
Hans S.Holm.B.
184o g.m.Maren Kirstine, D.af 1821 
Hans Olsen.

Rasm^Bendts.Kjøller 3/4 1841 F.3
Marie Rasmine d.6 uger 1845
Julie Kirstine 12/4 1843 F.4
Marie Rasmine 23/7 1846
Mogens Olsen 2/11 1949
Hans Olsen 1851
Anne Margr. 1855
Ludvig d.2 Uger gi 1859
Anina Dorthea 24/10 1856



VI

Foreldre dbt. død Børn dbt. Mrk.

F. 3»Rasmus Bend/sen Kjøller 1841 3/4 Magnus Hansen Kjøller 1/4 186?
1868 g.m.Hansine Christine Bendt Christ. 25/lo ?
Schjerf _ 185o Johannes Marius 13/8 1873

a a* Hansine Marie 1874
Andreas Peter 1877

Bodilsker Kirkebog 1687 - 1877»

F.5»Marie Rasmine Kjøller 1846 
• 23/7

1864 g.m.Lars Peter Hansen, 
Væggeløseg.Parc. 1842
Boede først paa Balke, 
saa i Skrivergaden. 
De fleste Børn vist rejst 
til Amerika.

muligv. 
børn af 
F. 6

Anine Petrea 14/3 1865
Marie Frederikke 7/10 1866
Bendt Andreas 2/11 1868
Hansine Kirstine 27/8 187o
Vilh.Margrethe 30/II 1872
Ludvig Peter I7/12 I874
Oline Petrea

Mathea Kjøller 
Caroline Kath.Hansen 5/3

1873
1876

F.6.Mogens Olsen Kjøller
1874 g.m.Johanne Petrea Hansen. (det fremgår ikke tydeligt, om 

L.P. og de 2 piger, eller kun 
disse 2 er børn af F.6.)

Afdeling D.

B.5»Bodil Rasmusd.Kjøller 17o4 Rasmus Nielsen C.
1730 g.m.Niels Hansen.

C# Rasmus Nielsen 1732
1760 g.m.Kirsten Knudsd. 17o9 1778 
Enke. IŞ.Sg.Slamregd.

_Afde1ingE.

B.6»Susanne Rasmusd.Kjøller 17o7 1758 Annike I737-60
1734 g.m.Ole Pedersen
Munch 23.Sg.Langedeby 17o7

Kirstine Olsd.Munch 
1760 Susanne Olsd.Munch

1735 c.l
174o C.2

født «I Skoven”, 1736 ma­
geskiftede m.23»Sg.

C.1»Kirstine Olsd.Munch 1735

Peder 
Martha O.M.

1788 Ole Hansen Kjøller

1745-60
I749 C.3

1777 D.
1758 g.m.Hans Larsen, 
23»Sg. Kirkeværge 1734
g»2: Jens Jochumsen, 
f.p.l8.Sg. 19 Aar yngre.

D. Ole Hansen Kjøller 12/3 1777

1782 (D6 an<^re ere omkomne

1848 Karen Kirstine

for mig.C.J.L.)

1797 E.l
23»Sg.
1794 g.m.Caren Kirstine 
Rasmusd.Schov, I Skoven 

22/5 1776

Hans Olsen Kjøller 
Lars - -
Kirstine - -

I828 Ane Marie d.l88o?

I800
18o3 E.2
18o5 E.3
1812 E.4

6 Børn. Rasmus Hansen 181'6



VII

ellers til en Stamt."Mogensen.”

Forældre dbt. død Børn dbt Mrk

E.1.Karen Kirstine Olsd.Kjøller 1797 
1822 g.2:Jeppe Jørgen Ød-

Hans Jørgen 
Karen Kirstine

1823 
1828 F.

bergsen,Nexø. 179o

E.2.Lars Olsen Kjøller 18o3

Anne Marie Ibsen 
1 Søn druknet i Nexø 
Havn 1864

1865 Ole Laurits Kjøller

1835

1847 24/3
23.Sg.
1846 g.m.Kathrine Lauren- 
tine Espersen

Hans Peter 16/12 1848
Karoline Kathrine22/12 185o
Lars Math, d.2 Uger gi.1854

5 Børn.

E.3«Kirstine Olsd.Kjøller 29-12-18o5 
183o g.m.Hans Pedersen,6.Vg. 
I9/II Lange deby

4 Børn.

E.4.Ane Marie Olsd.Kjøller 1812
I85I g.m.Alexander Christensen, 
Væggeløseg. Nexø 179o
Enke 2 Gange.

Afdeling

B.7«Kirstine Rasmusd.Kjøller 1712

Marie Laurentia 5/8

Karen Kirstine
Chr.Peter Hansen 24/5
Ole Peter - 27/6
Christiane Marie ll/lo

Ingen Børn.

Rasmus Christoffersen

1856

İ831 
1833 
1835 
184o

1747 C.l
174o g.m.Christoffer Ander­ Christine 1748 C.2
sen,Fændrik, 33«Sg.Poulsk. 1.771 Anders Christoffersen 1752 C.3
Boede nogle Aar p.Kjøllergd., 
Søn af A.Pedersen,Krusegd.

3 Børn.

C.l>Rasmus Christoffersen 1747.
2.Sg.Poulsker.

C.3.Anders Christoffersen 1752 Christoffer Andersen 1783 B.l
33.Sg.Poulsker. Christian -
G.m.Anne Christiansd.Piil Hans —
f.p.Brandsgd.,Bolsk. Ellen Kirstine
Hun ægtede igen Mads Bue, 
Sandemand i Poul sker. 

Henne Afdeling, som endnu ikke er i Orden, hører

1787
1792
1796

Carl J.Lund, København.



VIII

De eldste af Slægten Kjøller.

Her er for min Regning en Stamtavle og under Forudsætning 
af at I.A.Jørgensen har Ret.

Forældre Født

A. Hans Kjøller (Kolier) Stamf. 15oo 
2 Sønner

B. 1.Claus (Hansen) Kjøller 
Hallegr.'Bolsk.

2 Sønner
*) B.2.Rasmus Hansen Kj. Ibsker *)  1555 

boende paa Krakgrd.
g.m.Birgitte 1572

3 Sønner.
C.1.Christen Clausen Kjøller 158o

Landsdommer.
1580 g.m.Margrethe Uf til 
Krashave og Skovsholm.

1 Søn 1 Datter
C•2.Hans (Rasmussen Kj. Ibs.1585 

2 Sønner og 3 Døtre
C.3.Lars (Rasmussen) Kj.

Kjøllergd.»Klemensker,35»Sg. 
1 Søn 3 Døtre

C.4.Jens(Rasmussen) Kj.
14.Sg.Kjgr.Nylars

D.l.Claus (Hansen) Kj.
39.Sg.Kjgr.Ib. Senere Sjælleg. 
Østerlars. **)  
g.2: Boehl,Suensdatter

6 Sønner 5 Døtre

D.2.Hans Larsen Kj.
Kjgr.Klemens.35 »Sg. 
g.m.Anna Hansdatter, 

ingen Børn

Død Børn Født Død Mærke

Hans (Hansen) Kj. B.l ?
g.m.Birgitte
Rasmus Kj. (1555 se l)lbskerB.2
Jacob, ugift I632
Christen C.l

Hans (Rasmussen)Kj. C. 2
Lars C•3
Jens C.4

1628 Claus, Skovsholm, ingen Børn 
Kirstine g.m.Sivert Gagge.P.

Claus (Hansen) Kj. D.l

Hans 1696
og 3 Døtre

Hans (Jensen) Kj. (Peders.?)
I696 D.3

1670 Terkel,Stytfsgd.Ibsker 
f.1627 

Mogens,Østermarie (se 5)
1693 1715 E.

Jeppe, Rø (4) (se 6) 
Rasmus,Bodilsker 164o 
Hans,Ibsker 42
Anne g.m.Mogens Madsen,Degn i 

Poul sker.
Simon, var Død i Svanike 1679 

0-m,Kofoedgr.0m I630-I7II (?)
Elsebeth
Karen 
Signe 
Margr.g.m.Jochum Thiesen,Svanike.

1698

*) se noten næste side.
«*)  Sjællegaard ligger i østennarie.



død IX. 
død

D.3.Hans Jensen Kj.
14-16 Sg.Kjgr.Nylars 
g.m.Kirsten Pedersdatter.

♦ Sønner 2 Døtre (?)

17o6 Hans (Hansen) Kj. 16^6
Peder - - l?o6
Jens - -
Ole 
Hans 
Ellen 
Karen —
Hans Hansen Kj.,Ole,Karen (?)

Carl I.Lund.

*)Den erede Dame, der har maskinskrevet en Afskrift af Originalen formodes 
her at være bleven træt af Arbejdet. Der derfor usikkert hvad der er 
hvad og hvem - hvem. Originalen er i Frederikshavn hos en Ingeniør Herman 
Munch, Frederikshavns Skibsbyggeri, han er en Søn af Direktør Johannes 
Kjøller Munch, Neksø, til hvem Stamtavlen er sendt 1Ş26 af Fætteren C.J. 
Lund, der i lo~12 Aar arbejdede derpaa.

(Georg Kjøller)






